
GLoIn Merkhilfe

φ→ ψ ≡ ¬φ∨ψ ¬(φ→ ψ) ≡ φ∧¬ψ ¬(φ∧ψ) ≡ ¬φ∨¬ψ φ∧ψ ≡ ¬(¬φ∨¬ψ) ¬(φ∨ψ) ≡ ¬φ∧¬ψ φ∨ψ ≡ ¬(¬φ∧¬ψ)

¬(∀x.φ) = ∃x.¬φ ¬(∃x.φ) = ∀x.¬φ

CNF: außen ∧, innen ∨, DNF: außen ∨, innen ∧, immer aus NNF

CNF: CNF(φ ∧ ψ) ≡ CNF(φ) ∧ CNF(ψ) CNF((φ ∧ ψ) ∨ χ) ≡ CNF(φ ∨ χ) ∧ CNF(ψ ∨ χ) CNF(φ) ≡ φ

DNF: DNF(φ ∨ ψ) ≡ DNF(φ) ∨DNF(ψ) DNF((φ ∨ ψ) ∧ χ) ≡ DNF(φ ∧ χ) ∨DNF(ψ ∧ χ) DNF(φ) ≡ φ
Beweise mittels Resolution, dass aus bla bla folgt: Verneinen, Implikation, NNF, CNF, Resolutionsverfahren

andere Resultion: NNF, Pränexe Normalform(∃,∀ vorne), Skolemform (keine ∃; Abhängigkeiten), Resolution
x→ a X x→ f(y) X f(x)→ f(y) (also x → y) X ���

��XXXXXf(x)→ a

Verbesserte Resolution:
UP: ein Literal einzeln in einer Klausel

PLE: ein Literal kommt nur A xor ¬A vor

}
κ setzen, streichen:

gleich → ganze Klausel
Gegenteil → nur Literal

leere Klauselmenge: erfüllbar/konstistent; leere Klausel: unerfüllbar/inkonsistent

Freie Variablen: FV (x) = {x}

FV (f(E1, . . . , En)) =

n⋃
i=1

FV (Ei)

FV (E = D) = FV (E) ∪ FV (D)

FV (P (E1, . . . , En)) =

n⋃
i=1

FV (Ei)

FV (¬φ) = FV (φ)

FV (φ→ ψ) = FV (φ) ∪ FV (ψ)

FV (φ ∧ ψ) = FV (φ) ∪ FV (ψ)

FV (φ ∨ ψ) = FV (φ) ∪ FV (ψ)

FV (∀x(φ)) = FV (φ) \ {x}

(E = D)σ = (Eσ = Dσ)

P (E1, . . . , En)σ = P (E1σ, . . . , Enσ)

(¬φ)σ = ¬(φσ)
(φ ∧ ψ)σ = φσ ∧ ψσ
(φ ∨ ψ)σ = φσ ∨ ψσ
∀x(φ))σ = ∀y(φσ′)

∃x(φ))σ = ∃y(φσ′)

σ(x) =

{
Ei wenn x = xi

x sonst

Unifikationsalgorithmus

(delete) S ∪ {x =̇ x} → S
z.B. {(a+ b) =̇ y

.
= y} delete−−−→ {(a+ b)

.
= y}

(decomp) S ∪ {f(E1, ..., En)=̇f(D1, ..., Dn)} → S ∪ {E1=̇D1, ..., En=̇Dn}
z.B. {f(x+ y, z)

.
= f(a, b)} decomp

−−−−−→
{x+ y

.
= a, z

.
= b}

(conflict) S ∪ {f(E1, ..., En)=̇g(D1, ..., Dm)} → ⊥
z.B. {f(x, y)=̇f(a)} → ⊥

(orient) S ∪ {E=̇x} → S ∪ {x=̇E} (E keine Variable)
z.B. {f(a, b)=̇x} → {x=̇f(a, b)}

(occurs)/(elim) S ∪ {x=̇E} → in zwei Fällen:{
⊥ x ∈ FV (E), x 6= E

S[E/x] ∪ {x=̇E} x /∈ FV (E), x ∈ FV (S)

z.B.: {x = f(x, a), f(x, b)
.
= b} elim falsch, da x ∈ FV (f(x, y)) occurs−−−−→ ⊥

z.B.: {x .
= 0, y

.
= s(x)} elim−−→ {x

.
= 0, y

.
= s(0)} ⇒ σ = [0/x, s(0)/y]


